

中央军委主席习近平签署命令 发布新修订的《军事立法工作条例》

新华社北京1月22日电 日前，中央军委主席习近平签署命令，发布新修订的《军事立法工作条例》，自2024年3月1日起施行。

新修订的《条例》，坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，贯彻习近平法治思想，贯彻军委主席负责制，深刻总结新时代军事立法工作实践经验，按照新修改的立法法，对军事立法工作制度机制作了全面系统规范，对推动

军事立法工作高质量发展，推进依法治军战略贯彻实施，促进全面加强军事治理，具有重要意义。

新修订的《条例》共13章85条，明确了军事立法工作的指导思想和基本原则；规定

了制定军事法规、军事规章的权限；规范了制定军事法规和军事规章的规划与计划、立项、起草与呈报、审查、决定与发布、备案、修改与废止等具体程序，以及备案审查、清理汇编、适用与解释、体例规范等相关制度。

坚持党的文化领导权事关党和国家前途命运 ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

新华社记者

“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”——

习近平总书记在对宣传思想文化工作作出的重要指示中强调，各级党委（党组）要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。

坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态，引领推动宣传思想文化工作格局全面重塑，激发起全党全国各族人民向着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前行的强大力量。

在深入学习贯彻习近平文化思想过程中，要进一步认识坚持党的文化领导权的极端重要性，加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。

守正，守的是中国共产党党的文化领导权

2023年6月1日至2日，习近平总书记先后考察中国国家版本馆、中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会，对文化建设守正创新作出深刻阐述，鲜明提出：

“守正，守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，守的是‘两个结合’的根本要求，守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。”

坚持党的文化领导权，是习近平总书记深刻总结党的历史经验、洞察时代发展大势提出的重大创新观点，彰显了对新时代文化地位作用的深刻认识、对党的意识形态工作的科学把握。

文化关乎国本、国运。宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、举旗定向，将宣传思想文化工作上升到极端重要的战略位置，着力强化党对意识形态工作的全面领导，推动建设具有强大凝聚力和引领力的

社会主义意识形态。

坚持党的文化领导权，是对我们党优良传统的传承发扬——

党的百年历史，就是一部马克思主义科学性真理性不断得到验证彰显、战胜各种谬论迷思的历史，一部社会主义意识形态不断赢得支持认同的历史。

事实充分证明，党的发展和壮大，与我们党卓有成效的宣传思想文化工作密不可分。从胜利走向新的胜利，必须继续发扬党的这一政治优势，不断加强党对宣传思想文化工作的领导。

坚持党的文化领导权，是增强党的团结和集中统一的必然要求——

习近平总书记指出，意识形态工作是国家立心、为民立魂的工作。

坚持党的文化领导权，实现全党全社会思想上的团结统一，从根本上保证中国特色社会主义不变色、不变质。

“两个巩固”“九个坚持”“十四个强调”“七个着力”……习近平总书记就加强宣传思想文化工作作出一系列重要论断，始终突出坚持和加强党的领导，确保全党步调一致向前进。

坚持党的文化领导权，是担负新时代新的文化使命的重要保证——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

置身百年未有之大变局，行至民族复兴关键一程，思想文化多元多样多变更加凸显、交流交融交锋日益频繁。

新时代新征程，通过进一步加强思想引领和宣传教育，必将更好引领全党全社会坚定文化自信，为推进中国特色社会主义文化建设提供坚强政治保证。

阵地，必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民；加强和改进学校思想政治教育；健全意识形态工作责任制……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态

（上接第一版）盯住、收集每一条评论，主打一个有求必应。

早市羊肉汤一碗20元？依法依规取消摊主经营资格。出租车2公里路程要价50元，先宰客再拒载？核实时停运15天，停运期满后解除合同，锁定从业资格证6个月，移交属地执法部门依法进行处罚，责令涉事企业立即整顿。

不采华果、不兴往事。哈尔滨宣布：见利忘义、违法违规、抹黑哈市形象者，严惩不贷。

有游客抱怨天气太冷，露天广场马上建起“温暖驿站”；看到南方游客在机场随地换装，立刻增设更衣室，怕游客脚冷还铺上了地毯；担心楼梯太滑，中央大街地下通道铺上防滑地毯……事无巨细，考虑到极致。

“你让我有点陌生。”哈尔滨让所有人见识到，什么叫做“游客即上帝”。路边尽是市民自发组成的爱心车队，“招手即停，免费乘车。”本地市民自发让景于客：不下馆子不洗澡，不开“破车”满街跑，要有游客来问好，还给免费当向导。

16日，哈尔滨市再发一封“一封信”，倡议全市沿街机关企事业单位、商户主动开放，为游客提供临时休息取暖、行李箱暂存、共享洗手间等帮助；按照“应设尽设”原则，设置免费停车、绿色通道停车位或区域，缓解自驾游客停车难问题。

同心协力，点亮城市之光；凡人善举，礼遇天下宾朋。一次次平凡平常、可敬可爱的善举，让这座城市有情有义、有爱有光。

以至于有网友说，“哈尔滨”吸引我们的不仅是魅力独具的冰雪，还有那份“掏心掏肺”的真诚。“想去‘哈尔滨’的心情，在此刻到达了巅峰。”

城市有温度，游客就有态度。当牵动全网心弦的11个“小砂糖橘”回到家乡广西后，四川的“小熊猫”、北京的“小烤鸭”、贵州

的“小折耳根”、台湾的“小当归”……接踵奔赴哈尔滨。在社交平台上，无数网友搜索哈尔滨攻略，计划在这个冬季完成一次与“哈尔滨”的热情相拥。

从来套路留不住，唯有真诚得人心。真诚是哈尔滨的城市底色，是每个哈尔滨人刻在骨子里、流在血液中的品质，是城市的底层逻辑和治理逻辑的共鸣，是这座城市坚忍不拔、厚积薄发的基点。各部门用心尽心、老百姓热心暖心，上下齐心、同频共振，拉满情绪价值，引来泼天流量。

“在这个冰雪季，美食美景与市民、游客实现双向奔赴。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说，“旅游的热度源于哈尔滨人的真诚，热情点燃了冰雪激情，冰城人民用真诚温暖了整个冬天。”

C 文化点睛

深掘人文宝藏 让一季“网红”变四季“长红”

“我们来晚了！”1月18日，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆门前，来自四川的“小熊猫”游学团队面色凝重，齐声诉说，肃立鞠躬，令人动容。

“别回头，向前走，出口有光，有人间烟火，有国泰民安。别忘记，来时路，有民族苦难，有国仇家恨。”风雪中，位于平房区的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆门前的参观队伍绵延上千米……

元旦3天假期，该馆参观者3.63万人次，同比2019年增长483%。截至12日，开年不足半月接待参观者超10万人次。“感谢

“畅游”如何变“常游”

大家行程中有这一站”成为“哈尔滨”爆火流量中最让人泪崩的热搜。

人共情，城共鸣，国共振。激活“哈尔滨”今冬超高流量的不止是满城的冰雪美景，也因为喷涌的人文精神。

“到了哈尔滨才发现这里不仅有冰天雪地的自然之美，更有丰厚富饶的人文宝藏。”来自广州的游客林先生说，“无论是内涵厚重的红色纪念馆，还是各具特色的高校博物馆，都值得一游再游。”

哈尔滨是东北抗联精神的孕育地之一，东北烈士纪念馆、东北民主联军前线指挥部旧址、哈尔滨烈士陵园，凛然浩气铸就城市筋骨；尚志大街、靖宇街、一曼街、兆麟街，英模名字融入城市记忆。

哈尔滨是全国第一座解放的大城市，被称作“共和国长子”。从成为建设共和国的“工业摇篮”，到鼎力神舟飞天、嫦娥揽月、蛟龙下海等国之壮举，再到成为金牌闪耀的“奥运冠军之城”，这片土地永远热血涌动、欣欣向荣。

“没想到游客这么关注哈工大，让我们非常自豪。”哈工大中心志愿服务者说，位于中央大街的“哈工大中心”是全国首个在城市核心商业区建设的大学品牌形象平台，开年仅14天参观量就突破4.5万人次，由200余名师生志愿者共同组成的志愿服务队伍忙得不可开交。

这个冬季，高校游学热成为哈尔滨的一道风景。哈工大、哈工程、东北林大、哈医大、黑龙江大学等驻哈高校相继为各地游客打开校门，哈工大航天馆、哈军工纪念馆、森林博物馆、伍连德纪念馆、黑龙江大学博物馆纷纷免费开放，为冰雪旅游注入人文内涵。

云南昭通市镇雄县发生山体滑坡

部队官兵和民兵紧急救援



1月22日在云南省昭通市镇雄县塘房镇凉水村拍摄的救援现场(视频截图)。新华社发

新华社昆明1月22日电 1月22日6时许，云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡，造成18户房屋被掩埋，47人失联。解放军和武警部队官兵、民兵闻令而动，迅速投入抢险救援，全力保护人民群众生命财产安全。

云南省昭通军分区启动灾害事故应急响应机制，镇雄县人武部组织104名民兵携带无人机、生命探测仪等抢险救援装备，于当日9时30分到达灾害现场，配合地方应急力量迅速展开抢险救援工作。

武警云南总队昭通支队派出两个梯队官兵，迅速赶赴现场参与抢险救援工作。官兵配合地方救援力量，尽最大努力搜救被困人员，并派出观察警戒组负责勘察地形、疏散群众，防止次生灾害危及人民群众生命财产安全。

受冷空气影响，当地气温骤降，现场救援人员克服雨雪冰冻、道路受阻等困难，利用铲车、挖掘机、铁锹等，采取由上至下、层层削减的方式，对失踪人员被埋区域实施快速挖掘。同时，利用人工手刨的方法，对核心区实施安全保护式清理。

目前，军地双方已紧急转移500余名受灾群众，并提供食物、水、衣物、被褥等物资。截至目前，救援工作仍在紧张有序进行。

今年我国将完成国土绿化1亿亩



2023年9月10日在内蒙古自治区拍摄的樟子松林。新华社发

央视网消息 记者22日从国家林草局了解到，今年我国将继续科学开展大规模国土绿化行动，完成国土绿化任务1亿亩，其中新增造林1000万亩。

2023年，我国持续推进科学绿化，完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化石漠化土地2857万亩。

国家林草局有关负责人表示，当前国土绿化在保持数量持续增长的基础上，要注重坚持数量质量并重，三北地区要以打好三大标志性战役为重点，努力成为科学绿化示范区，南方地区要以落实集体林权制度改革为抓手，努力提升森林质量和碳汇能力。

一图看懂

